



衡水扎实推进基层组织、基础工作、基本能力三项建设促高质量发展 强基固本，激活基层发展新动能

河北日报记者 陈凤来

“咱们已经和北京、石家庄、德州等地的水果批发商达成合作，大伙儿不用愁销路了。”近日，在武强县林东村的桃园里，新任的村党支部书记孙桂给忙碌的果农带来了好消息。林东村有桃树165亩，年产量约40万公斤，近两年果农一直为销售难而发愁。今年，新一届村“两委”班子把解决桃子销路问题作为头等大事，千方百计与各地水果批发商对接，畅通了销售渠道，让果农心里的石头落了地。

“十四五”开局之年，衡水市突出抓基层、强基础、固基本的工作导向，开展“三基”建设年活动，以基层组织、基础工作、基本能力三项建设带动各项事业高质量发展。推动各类资源向基层下沉，着力促进城乡基础设施一体化、基本公共服务均等化、产业体系现代化、人居环境净化、社会治理法治化、基层组织建设规范化，为加快建设经济强市、美丽衡水提供了强力支撑。

配强基层组织，打造农村发展的“领头羊”队伍

玫瑰香满园，辣椒红遍天。日前，在位于阜城县张家庄村的阜城云农现代农业园区内，村党支部书记张玉军兴致勃勃地介绍令他引以为豪的辣椒、玫瑰花、芦花鸡、大白鹅。在他的眼中，它们是宝贝，是帮助农民脱贫致富的“金疙瘩”。过去村“两委”班子软弱，村子发展缓慢，在外创业有成、时刻关心家乡发展的张玉军上任后，立志改变家乡的落后面貌。

他自费赴山东、新疆、江苏、贵州等地考察，选定了辣椒、玫瑰、中药材等特色农产品，帮助农民特别是贫困户稳定增收。为提高农产品附加值，延长产业链，先后新上1条辣椒深加工生产线和10台玫瑰花深加工设备，建设21个高标准辣椒腌制池，先后购置50台套大型农业机械、5台套全自动栽苗机、3台良种选机、2套绿色食品自检设备等，农产品就地销售、就地深加工，实现了产出最大化。

火车跑得快，全靠车头带。班子建设是基层组织建设的核心。为进一步选配强村(社区)“两委”班子，衡水市以开展问题“清查”、班子“清底”、财务“清账”、干部“清心”、指导“清晰”、操作“清楚”行动为抓手，高标准高质量推进村(社区)“两委”换届，村(社区)党组织书记年龄、学历、来源结构等得到大幅优化。全市4994个行政村全部实现党支部书记、村委会主任“一肩挑”；企业家型村党支部书记达2548名，占比51%；全市35岁以下村(社区)“两委”干部达6064名，实现村(社区)全覆盖，较换届前增加近5倍。

立足提升新任村(社区)“两委”干部本领，各县(市、区)积极组织开展了任职培训，让新一届农村“领头羊”拿稳接力棒、跑出加速度，争当乡村振兴“排头兵”。同时，探索实施基层干部“导师帮带制”，遴选优秀村党支部书记，直接帮带新任村干部，组织推荐优秀村干部、后备力量，参加大专以上学历教育提升班，切实提升履职能力和工作水平。桃城区开办农村党组织书记党建引领乡村振兴系列示范培训班，紧扣农村发展现实需要和基层干部工作需求，设置了思想理论、基层党建、议事决策、规章制度、工作方法等12个特色专题课程，提升党性修养，明晰职责任务、目标要求和纪律规矩。

在领导班子强起来的同时，该市大力实施“基层组织提升年”活动，开展了活动场所提升示范行动，今年建设示范村351个，争取上级扶持壮大村级集体经济项目425个，已拨付乡村帮扶资金2.16亿元，其中141个扶持项目今年全部开工。目前，全市4994个行政村全部有稳定的集体经济收入，其中5万元以上的有4263个，占比85.4%，今年底预计超过90%。该市还推进市级基层党建示范区创建，累计投入资金1666.1万元，共覆盖104个村和4个社区，充分发挥了典型带动、示范引领作用，推动“三基”建设点面结合、遍地开花。

完善基础设施，推动基本公共服务均衡发展

“活了大半辈子，没想到能喝上长江水，感谢党委、政府为我们办了一件大好事！”日前，武邑县郭家园村村民鲍志良拧开自家水龙头洗菜，看着汩汩流出的清水，他高兴地说，以前村里世代代饮用地下水，不但苦咸干涩，含氟量还高，现如今，吃上了全天24小时供应的长江水，口感和水质都好多了。今年以来，该市持续实施农村生活水源置换工程建设，截至6月底，全市13个县(市、区)均已建成建设任务，实现了江水村村通，332.21万农村人口喝上了长江水。

强基础、兜底线，实施农村生活水源置换工程只是衡水市推动城乡基础设施建设、促进城乡融合发展、提升城镇化水平的一个缩影。“三基”建设年活动中，该市强化路水电气等基础设施建设，不断改善城乡居民生产生活条件。提升农村路网水平，开工建设农村公路里程达318公里；持续优化农村客运网络布局，县域30公里范围内农村客运班线公交化运行率达98.97%；新增完成农村生活污水无害化处理村庄1905个，全市4994个村庄已实现生活污水

无害化处理能力全覆盖；推动农村生活垃圾城乡一体化处理，114个乡镇配建112座乡镇转运站，运转能力3000余吨/日；加快推进城市公共停车及充电设施建设，新增公共停车位9149个；实施雨污分流改造179公里，提前完成年度目标任务。

该市还下大力气延伸公共服务，打造了一批普惠性、基础性、兜底性民生项目，推动基本公共服务更加均衡发展。着眼扩大普惠性学前教育资源供给，计划完成的7所幼儿园新改扩建，主体均已完工。普惠园认定省定任务数为10个，已完成6个。目前，全市共有幼儿园及服务点1298所，1.5公里内有幼儿园覆盖的行政村覆盖率99.2%。其他适龄幼儿不足30人的行政村，均已采取附近幼儿园校车接送的方式，实现全覆盖。

着眼提升基本医疗卫生服务水平，该市全面推进乡村一体化“十统一”管理工作，全市74.8%的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、79.15%的村卫生室(社区卫生服务站)达到标准化建设基本标准。优化养老服务供给，开展县乡村三级养老服务网络建设试点工作，全市新增养老机构床位已完工535张，改造康复护理型床位已完工1225张，新建社区日间照料服务站4家；推动社会救助体系建设提质增效，保障城乡低保对象7.9万人、城乡特困人员2.2万人，同时提升特殊困难人员救助水平，全市脱贫人口中4.3万人纳入低保特困救助范围。

重心下移，提升社会治理和服务基层能力

“服务站可帮了大忙啦！晚上10点多，家里供暖用的天然气炉突然坏了。俺试着给村服务站打电话，值班的村委会副主任李守信几分钟就赶过来，很快排除了故障。”近日，提起村站的综合服务站，武强经济开发区东中旺村村民刘金壮感激之情溢于言表。

着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，该市重心下移在农村推行综合服务站建设，有固定场所、有统一标志、有公示信息、有便民设施、有管理制度、有配套服务，村级综合服务站通过“受理—承办—回复”服务流程，实行全程代理制度、服务公开制度、台账登记制度、首问服务制度、优质服务制度、责任追究制度，确保服务群众常态化，把服务下沉到基层，让群众办事不出村。

基层一线作为社会治理的神经末梢，在开展网格治理、服务群众百姓、化解矛盾纠纷等方面起着重要作用。以开展“三基”建设年活动为契机，衡水市坚持党建引领基层社会治理，积极构建共建共治共享社会治理格局。市综治中心、13个县级综治中心、118个乡镇综治中心已建成，实现了9+X系统、综治视联网等平台接入，全市2347个村级中心建设示范点基本完成。在饶阳县王同岳镇综合指挥中心，综治维稳、环境卫生、道路交通等方面数据信息在大屏幕上一目了然，他们将辖区25个村视频监控接入指挥中心，实行“一网统管”，有效地提升了辖区社会治理和服务基层的能力。

为提升基层党组织服务能力，该市开展了村(社区)“两委”换届后“开门一件事”活动，引导新班子立足群众需要，围绕环境整治、出行、养老服务等内容，扎实做好群众关心、亟待解决的“关键小事”，以“一件事”撬动“大干事”，以务实肯干、勤勉敬业的作风展现新气象、开创新局面。截至目前，新一届村(社区)“两委”已办成好事1.03万件。

知识。到目前，进农村宣讲600余场次。在进校园、进企业、进社区等系列宣讲中，宣讲成员在宣讲党的创新理论的同时，就群众最关心的就业保障、企业发展、新冠疫情等问题，有针对性地开展互动式宣讲，激发起大家强烈的学习热情。

饶阳县是革命老区，今年以来，该县坚持用好长征纪念馆、老电影博物馆、冀中导报展览馆、县烈士陵园等红色资源，充分发挥红色基地的宣传教育作用，打造“沉浸式”学习教育实景课堂，积极开展学习宣传活动，“七一”前后各基地日接待量均达2000余人。与此同时，结合党史学习教育和“四史”宣传教育，广泛开展各方宣讲力量，组织动员全县的老革命、老党员、先进典型和宣讲骨干开展面对面宣讲，特别是发挥好英模人物、烈士亲友、宣讲志愿者的作用，通过结合他们自身事迹及身边人的经历故事，开展特色鲜明、形式多样的宣讲活动，让宣讲接地气、受欢迎。

结合农村实际，饶阳县还不断创新宣讲方式，扩大宣讲覆盖面和影响力。通过乡村大喇叭广播宣讲、小马扎面对面宣讲、运用公众号、抖音、H5等新媒体平台网络宣讲及举行红色故事报告会、文艺汇演等多种多样的形式，使“六进”宣讲更加生动活泼、有声有色，让人们在家中吃着饭、干着活就能听到看到学到新思想、新理论、新政策、新

扎实做好脱贫攻坚成果巩固工作

1001个脱贫村全部实现“一村一品”

脱贫村集体经济收入全部超过两万元，其中5万元以上的村692个，10万元以上的村258个。脱贫劳动力就业人数为2020年的101.2%，边缘易致贫人口就业人数为2020年的233.8%

河北日报(记者焦磊)近日，记者从衡水市举行的“学史力行、为民解忧——我为群众办实事”系列主题新闻发布会上获悉，党史学习教育开展以来，衡水市扎实做好脱贫攻坚成果巩固工作，目前，全市1001个脱贫村全部实现“一村一品”。

脱贫攻坚任务完成后，衡水市牢固树立以人民为中心的发展思想，扎实做好脱贫攻坚成果巩固工作。2021年市本级投入和衔接推进乡村振兴补助资金4850万元，较2020年增长5.4%。建立定期分析调度机制，对重点工作推进情况实行一周一统计、一月一提示、一季一督办、半年一通报、一年一考核，确保问题及时发现、及时解决。

扎实开展就业帮扶工作排查，全面排查脱贫人口有无产业就业项目减少情况。组织有关部门开展专项督导，对因项目减少影响收入和返乡复工率低的县，向县领导小组下达督办函，由督导组现场督办，确保脱贫人口收入不降低，不发生返贫致贫情况。经全面排查，该市产业项目收益持续稳定，目前，1001个脱贫村全部实现“一村一品”，村集体经营性收入全部超过两万元，其中5万元以上的村692个，10万元以上的村258个。脱贫劳动力就业人数达到2020年的101.2%，边缘易致贫人口就业人数达到2020年的233.8%。

前三季度优良天数189天 同比增加14天

河北日报(记者焦磊)日前，记者从衡水市政府获悉，1至9月份，衡水市环境质量持续改善：优良天数189天，同比增加14天，优良天数比例为69.2%；全市7个国控断面中5个断面水质平均达到Ⅲ类及以上，县级以上城市集中式地下水饮用水源地水质优良比例达100%。

今年以来，衡水市深入分析本地污染成因，制定了10个专项子方案。同时，聚焦重点难点问题生态环保突出问题，提出18条臭氧污染防治可量化、可考核的具体举措；扬尘污染防治实行月通报排名，落实奖惩罚后；组织各县(市、区)开展“严控露天焚烧彻底清除隐患”集中攻坚月活动，对焚烧隐患逐个乡镇、村庄进行拉网式排查，利用机械和人工相结合的方式进行全面清除。

围绕持续改善水环境质量，该市建立健全地表水环境质量监测体系，持续推进地表水环境三级预警项目建设，对饮用水水源地水质、水功能区水质、入河排污口以及国省控断面开展人工监测和自动监测，切实保障水质安全。该市还修订了生态补偿金考核办法，进一步明确“超标即扣生态补偿金”的扣缴办法，增提扣缴基准值，扩大考核范围，实现考核效力最大化。

冀州区检察院 开展公益诉讼筑牢衡水湖生态防线

河北日报(记者焦磊)日前，衡水市冀州区岳良村南果园内，有村民依靠电杆、竹竿架设捕鸟网。冀州区检察院立即向该区自然资源和规划局发出检察建议，督促其对非法架设的网予以拆除，对相关人员进行野生动物保护法律法规教育。

收到检察院建议后，区自然资源和规划局立即行动，经实地勘察，将网拆除，对相关人员进行了普法和宣传教育，并对周边地区进行巡查。

这是冀州区检察院通过公益诉讼维护社会公共利益的一个生动事例。近年来，冀州区检察院紧盯衡水湖水系生态链，成立衡水湖水资源保护、水环境治理、水生态修复的公益诉讼，筑牢上游生态防线，形成常态化、专业化、规范化的司法保护模式。

饶阳深入推进党的创新理论“六进”宣讲

共组织“六进”宣讲活动800余场次

河北日报(记者陈凤来)今年以来，饶阳县积极开展“进企业、进农村、进机关、进社区、进网络、进校园”的“六进”宣讲活动，结合各行各业实际，把党的创新理论用群众爱听、听得懂的语言，润物无声、春风化雨般传递到千家万户。截至目前，该县共组织“六进”宣讲活动800余场次。

据了解，饶阳县成立了由县委书记任团长、县长任副团长的县委宣讲团，由县级领导带头示范宣讲，各单位领导及时跟进宣讲，并深入基层与干部群众开展座谈宣讲。县委党校遴选政治素质好、理论水平高的教

师，有针对性地开展学习培训、集体备课等工作，分赴各镇区、县直单位，深入企业、农村、机关、校园、社区开展宣讲。各镇区、县直各单位结合实际制定宣讲方案，编写宣讲提纲，广泛开展形式多样的宣讲活动，掀起全民学习热潮。

在进农村系列宣讲中，全县197个行政村开展了分众化、互动式宣讲。全县8个镇区的宣讲团成员通过运用丰富翔实材料、灵活多变的宣讲方式、接地气的群众语言，深入浅出地向党员干部和村民讲解党的创新理论成果。从讲解党的政策，到推

荐身边榜样示范、乡规民约、文明生活礼仪、家风家教，围绕身边人身边事，谈发展说变化，引导群众明是非、辨善恶、守诚信、知荣辱。

结合农村实际，饶阳县还不断创新宣讲方式，扩大宣讲覆盖面和影响力。通过乡村大喇叭广播宣讲、小马扎面对面宣讲、运用公众号、抖音、H5等新媒体平台网络宣讲及举行红色故事报告会、文艺汇演等多种多样的形式，使“六进”宣讲更加生动活泼、有声有色，让人们在家中吃着饭、干着活就能听到看到学到新思想、新理论、新政策、新